

抢抓新机遇 构建新机制 全面开启学校人才强校新征程

■校党委书记 胡丹

今天,我们在这里隆重召开学校人才工作会。首先,我代表学校党委向为学校建设和发展做出贡献的历届校领导、专家、学者、教授和广大师生员工,致以诚挚的问候和崇高的敬意!

这次人才工作会是贯彻习近平总书记在中央人才工作会上重要讲话精神、落实中央和省委关于新时代人才工作新要求,全面推进学校“十四五”事业发展规划而召开的一次大会。刚才,刘进校长作了主题报告,认真总结和分析了我校升本以来人才队伍建设取得的成绩和基本经验,科学研判了学校人才工作存在的主要问题和原因,并对加强和改进人才工作进行了全面部署和安排。经济管理学院、新能源材料与化学学院介绍了各自的做法和经验;优秀高教层次人才代表廖久明、禹小波两位博士也进行了交流发言,讲得都很好、有做法、有成效,有情怀、可借鉴。党委组织部、党政办公室、人事部、科研部和教学部对学校人才工作的各项政策进行了详尽解读;今天下午,8个小组参会的同志将对刘进校长的主题报告,提交会议的12个制度文件进行认真讨论,希望同志们从学校事业发展的高度和全局出发,以主人翁的精神、强烈的事业心和责任感,积极为学校的人才工作建言献策,希望学校的相关职能部门负责人要认真听取意见并在文件中合理吸收采纳。

下面,我就学校下一步做好人才工作讲三点意见:



刘佳洪 摄(融媒体中心)



王美璇 摄(融媒体中心)



袁钰仪 摄(融媒体中心)



侯伟颖 摄(融媒体中心)



袁心钰 摄(融媒体中心)



张佳 摄(融媒体中心)



张卓 摄(融媒体中心)



张佳 摄(融媒体中心)

深入推进人才强校战略 打造高水平人才队伍 为全面建设特色鲜明的省属一流大学提供坚实支撑

■校党委副书记、校长 刘进

(一) 我校人才工作取得的成绩

1. 人才强校战略持续推进。2000年升本之初,面对高等教育改革的新形势,学校召开第一次党代会,在全面分析人才总量、结构、素质及发展环境的基础上,把人才队伍建设上升到学校发展战略的高度;2004年,学校党委提出“实施人才强校战略”,制定出台了《关于高层次拔尖人才队伍建设意见》;2006年,学校把师资队伍建设作为“一号工程”,提出实施“助教硕士化工程”;2008年学校推出实施“青年教师博士化工程”,当年考上有职博士14人,在读博士达到40人;2010年,学校第二次党代会提出要把培养、稳定和用好人才作为“人才强校”战略的关键,实施教授、博士“双百”工程,当年博士数达54人,名列省内新建本科院校第二;2015年,学校“十三五”事业发展规划提出了人才支撑战略;2016年,学校第三次党代会提出要坚持人才支撑战略,实施一流师资队伍建设“双师双能型”师资队伍建设工程,把人才强校战略聚焦到教师能力和造就名师上;2021年,学校召开第四次党代会明确提出要大力实施人才强校支撑工程,制定了有利于杰出人才、拔尖人才和青年人才的管理办法等。

2. 师德师风建设持续加强。升本以来,学校高度重视师德师风建设,广大教职工关爱学生、严谨笃学、淡泊名利,以高尚品德、教育大爱和深厚学识影响、感染学生。涌现出全国优秀教师2人、省级教书育人名师2人、省级教学名师4人、校“师德标兵”24人、“最美青年教师”12人。同时,学校加强师德督导工作,严格落实师德负面清单制度,坚决对教师失德失范行为予以查处。2021年10月,学校大力加强教师思想政治和师德师风建设的“三单四机制”做法在教育部推进巡视整改工作调研座谈会上做交流发言。

3. 人才队伍结构持续优化。升本以来,学校坚持“引培并举”的原则,师资队伍整体素质显著提升,数量、职称结构、学历结构进一步优化。从数量上看,学校教职工从升本之初的779人上升到

1233人,增长58%;从职称结构上看,正高从升本之初的20人上升到148人,净增长6.4倍;副高从141人上升到279人,净增长1倍;从学历层次上看,具有博士学位教师从8人增长到288人,具有硕士学位的教师从50人增长到740人。聘请了武汉大学等国内外知名学者、教授担任学校特聘教授、兼职教授、客座教授、名誉院长。截至目前,有6人享受国务院政府特殊津贴,有3人获得四川省突出贡献青年专家称号,有5人获得四川省学术和技术带头人称号,23人获得四川省学术和技术带头人后备人选称号,50人被授予乐山市“嘉州英才”等各类拔尖、优秀人才称号;具有海外学习经历的教师157人,“双师双能型”教师441人。

4. 人事制度改革活力持续彰显。升本以来,学校制定和完善了学校引进博士人才实施办法、教职工在职称评聘硕博学位管理办法、高层次拔尖人才队伍建设意见和管理办法、教职工奖励办法、专业技术职务评审办法、年度考核办法、聘期届满考核办法等涉及人才引进与培养管理、教职工奖励、绩效工资、人事分配等50余项重大制度,完善校内收入分配激励机制和人才队伍建设服务保障机制,推动人事管理由身份管理向岗位管理转变,基本构建了“岗位聘任、绩效考核、薪酬激励”相衔接的用人机制体系,为优化人才使用和发展机制、深化人事分配制度改革提供了坚实的制度保障,营造了有利于人才聚集的良好氛围。

(二) 我校人才工作形成的基本经验

回顾升本22年来,学校在推进人才工作中逐步形成了三条基本经验,这些经验是新时代学校人才工作的宝贵财富,必须倍加珍惜,必须长期坚持,必须传承创新。

1. 坚持党管人才、加强顶层设计是做好人才工作的首要前提。学校历届党委领导班子高度重视人才工作,坚持“人才资源是第一资源”的工作理念,立足于国家战略和社会经济发展的需要,立足于学校长远发展,立足于学科专业建设,推出系列重大举措,从“助教硕士化工程”到“青年教师博

士化工程”,从教授博士“双百”工程再到“人才强校支撑工程”,这些举措有效地保证了人才工作始终沿着正确的方向前进。“十三五”末,具有博士学位的教师达到288人,较“十二五”末净增长153%,达到博士学位授予单位条件。正是学校党委不断根据学校事业阶段性发展特征谋划人才强校战略,才保证了学校事业持续健康向前发展。

2. 坚持改革创新、完善体制机制是做好人才工作的关键环节。人才工作的活力取决于体制和机制。学校积极鼓励优秀人才脱颖而出,坚持不断改革创新,从“e+X”人才选拔到学术梯队的建设,从人才引进的个性化服务到高层次科研团队的建立,从学科方向的凝练、科研项目的培育到学科梯队的建设,学校不断破除制约人才发展的体制机制障碍,营造“环境引人、事业聚人、待遇留人”的良好氛围,构建了“引得进、稳得住、干得好”的人才工作机制,逐步形成了人尽其才、人尽其用、人才辈出的良好氛围。

3. 坚持以人为本、人才第一是做好人才工作的重要保障。人才工作的基本理念是“以人为本,人才第一”。学校领导重视人才、尊重人才,求才若渴,营造了尊重人才的良好环境。一是关心人才。校领导不仅常到武汉大学等高校看望在职攻读硕博士学位的教师,还亲临一线选拔高层次人才,积极为人才的聚集和发展服务;二是关注需求。学校投入大量人力、物力和财力,修建了研究生公寓,解决住房问题;新建附属幼儿园,与市教育局协调,解决子女入学问题;建立了教师服务中心,提高办事效率;三是加大激励。围绕个人发展,设立了高层次人才贡献奖、博士津贴、科研启动费、学术梯队建设费、实验设备专项等经费,支持创新创造和学历提升等,这些有效措施为我校人才队伍的健康发展提供了较为有力的保障。

学校人才队伍的发展与壮大,有力支撑了学校人才培养和学科建设,支撑了学校本科教学水平评估、审核评估和师范专业认证工作,成就了学校今天的发展规模和繁荣景象。在这里,我谨代表学校

向为人才工作做出努力和贡献的各学院、职能部门,以及全方位服务于各类人才的全体师生员工表示衷心的感谢!感谢大家长期以来对人才工作的勤奋工作与倾情奉献!

二、我校人才队伍建设存在的主要问题

人才支撑发展,发展造就人才。回顾过去,我们在人才工作方面取得了一些成绩和基本经验,不可否认,也存在一些问题,只有找准问题、分析原因、审时度势、顺势而为,才能为学校加快发展提供可靠的人才保证。

(一) 我校人才工作存在的主要问题

在总结过去人才工作取得成绩的同时,我们也清醒地认识到,人才问题仍然是制约我校事业发展的一个主要瓶颈,主要表现为“三个不相适应”。

1. 人才队伍的结构性矛盾仍然存在,与学校事业发展不相适应。高端人才和高水平创新团队在数量、质量、影响力等方面与同类高水平大学相比还存在较大差距。目前学校实际在编在岗教授166人,学院之间、学科之间人才队伍结构差异较大,教授占比最高的文学与新闻学院达到28%,而最低的法管学院仅达到6%;在博士占比方面,新能源材料与化学学院达到52%,而艺体专业还不到3% (其中音乐学院4人,体育学院2人,美术与设计学院1人),需要我们高度重视。

2. 人才政策存在重数量轻质量的现象,与学校学科专业发展不相适应。经过长期努力,我们的人才队伍建设满足申报硕士学位授予单位等硬性指标要求,但高层次人才的作用发挥并不理想。在人才引进和培育政策上,较多强调学历、学位,虽然目前博士数量有较大增长,但是拔尖人才和学科带头人较少,高水平的教学团队和学科团队缺乏,入选省有突出贡献中青年专家、省学术技术带头人等省级及以上人才称号的较少,需要我们高度重视。

一、升本以来我校人才工作回顾

国以才立,校以才兴。人才问题,始终是高等学校改革发展的核心问题和头等大事。自2000年升本以来,学校将“人才强校”确立为学校事业发展的重要战略,坚持“以人为本,人才第一”的工作理念不动摇,紧紧抓住人才建设的难题不放松,着力解决学校事业发展与人才需求之间的矛盾,着力协调人才数量与质量之间的关系,培养和聚集了一批优秀人才,学校的办学声誉、办学水平和办学质量都不断提升。

(下转第3版)